

吳前院長大猷接受第一屆霍英東 傑出獎頒獎記

韓汝珊

這次有幸陪同吳院長回廣東領獎並返鄉肇慶，熱烈地感受到院長在人們心目中崇高威望。院長那戀土思鄉之情也深深地感染了我們。

尊重學術人才

香港霍英東先生捐贈基金，頒發首屆中國地區學術獎項。

頒獎地點是在廣東番禺南沙新城。這裡有霍先生投資開發的高科技發展區和高爾夫球俱樂部。這次獎項分別獎給了來自兩岸三地的十一位著名專家學者。他們分別領取了傑出獎、成就獎、和貢獻獎。吳院長和北京大學費孝通教授同時獲得了傑出獎。這最高獎項是爲了肯定獲獎者個人的終身成就而設立的。

吳院長是有國際聲譽的物理學家和教育家。他的研究工作廣及物理的許多領域，如原子、分子結構及其光譜、等離子體及其運動理論、核子物理、天文物理、統計物理、散射理論及相對論等的領域，他的研究論文多在中外的物理學期刊發表。一九三八、三九年在抗戰艱苦中，寫了一冊多原子分子(Polyatomic molecule)振動光譜及結構，於一九四〇年在滬出版，運美發行，爲該時該領域中最先最完整的專著。在抗戰期中，在西南聯大任教。寫就古典力學、量子力學等理論物理學七冊，對我國物理文獻（大學及研究所的參考書）貢獻甚大。他幫助並指導了一批學生，發展了他們的科學才能，使他們在科學上取得了突出的成就。就中國而言，吳院長是中國較早一代的物理學家，爲中國物理學的發展作出了重大貢獻。取得這些成就，在科學技術飛速發展的當代，是非常難能可貴的。去年全球華人物理學家聚會，爲吳院長祝賀九十壽辰，一九九一年美國密西根大學爲該校傑出的校友頒發榮譽科學博士學位，吳院長和當時爲美國總統一布希夫婦，同時獲得了這個榮譽。今年又獲得了霍英東（中國地區）第一屆終身成就獎，這是當之無愧，應該得到的榮譽。

這次吳院長以九十二歲高齡親自出席頒獎儀式，完全不是出於個人的原因。吳院長一生淡泊名利，以全部精力投身物理學的研究和教學，只知耕耘不問收穫。這次前來出席領獎，完全是爲了表達對霍英東先生的感謝，贊同和支持。當吳院長從葉選平副主任手中接過傑出獎時，口中感慨地說出的是：「這是國家社會表達對學術和人才的尊重」。這正

是吳院長經常講的——一個國家和民族只有尊重知識、尊重人才，才是有前途的，才會是興旺發達的。

盲公餅還是那樣好吃

南沙頒獎典禮後，由霍英東先生以西餐宴請獲獎者及所邀請的貴賓。我們一行人中有專程由北京來祝賀的吳院長的外甥北京大學物理系教授韓汝珊和韓汝琦，十餘人乘旅行車往肇慶，此次距離吳院長 1934 年自美國返鄉，接母親去北平，已六十四年矣。當時由廣州坐火車到三水，步行一段路，再改乘小汽船到肇慶高要縣。兩日後由肇慶江心上船（由廣西梧州駛香港之大汽輪）這些情景似乎仍然歷歷在目。但是，今天映入眼簾的盡是寬闊的柏油路和橋樑、西式工業建築，和觀光建設，一幅欣欣向榮繁忙建設的景象。車到三水在一飲料工廠小息，加油站之售貨店與台北的略同。院長告訴我們當地距佛山不遠，該地的特產為盲公餅，在售貨店果然可買到包裝摩登的盲公餅杏仁餅。院長一邊細細地咀嚼著，盲公餅還是那樣好吃，似乎在追尋兒時的回憶，一邊又情不自禁地感慨道：家鄉的變化實在太大了。

休息後繼續沿公路西行，路經高要縣的鼎湖村，這裡已經被聯合國科教文組織確定為人文生物圈研究試點地區，這裡還是一個美麗的旅遊景點。不只鼎湖村，整個肇慶市已成為模範旅遊城市，像花園一樣，真是美極了。院長下榻的四星級星湖大飯店的周圍馬路邊，種滿了鮮花綠草，空氣較為新鮮。美中不足的是，摩托車太多，快趕上了台北，成了一個最大的污染源。

以質立校

回鄉的活動許多是家鄉父母官為了代表家鄉人民，表達對院長的歡迎和敬仰之情而安排的。使我們處處感受到肇慶人為有院長這樣的偉人而深感光榮和自豪。吳氏家族的有三十六位從北京、廣州各地專程來相聚的，都是吳院長的伯父遠基的子女。紛紛為院長祝福，祝院長健康、長壽、幸福。

使院長最為動情的是參觀肇慶西江大學。十一月廿六日晚及廿七日晨，院長和這幾十位弟妹嫂媳晚餐和早餐，幾十年來，民國十一年左右曾在肇慶閩江樓讀過一兩個月的短期旁聽，時常在夢中夢見童年小學校的教室，仍記憶甚清，……。現在進入西江大學的校園，展現在眼前的是計畫壯觀合理的教學樓和圖書館，依山而建的宿舍樓群也頗講究別緻，校園內道路花木整齊。聽校長介紹，目前學校已有幾個教育學院設十多個系科，在學生達 6000 人。其中 70% 是地區師資，30% 是為全廣東省培養各類人才，院長聽了頻頻點頭，深為家鄉有規模這樣大的大學而高興。在校方舉行的歡迎會上，考慮到院長已多日勞累，只希望

他略講幾句話，院長講了半個多小時。他從任教 70 年的經驗著重一個觀點；一個學校辦好，關鍵是認清目標，聘人及設備皆從「質」入手，務必避免華而不實。院長還強調要提倡刻苦鑽研的精神。他指著自己穿著的西服說，這套衣服是 1967 年買的，腳上的皮鞋是 1982 年買的。不是不捨得錢，是不想在這方面耗費時間和精力。說到這裡全場師生懷著崇敬的心情向老人報以熱烈的掌聲。講話結束，校方請院長題詞。事先擬定的題詞稿，院長沒有採納，他提起筆在宣紙上寫下「以質立校」四個秀勁的大字，再次表達了對西江學子和家鄉人民的殷殷期望。

見到家鄉的巨變，晤聚久別的親人，院長心情特別歡暢，爲了使院長放鬆一下多日來勞累了的身心，在返程前一天的晚上，我們請院長到星湖大飯店特設的卡拉 OK 聆聽我們唱歌。我們說到葆之的英文歌唱得很好。院長說：「還從來沒有聽過兒子唱歌呢」院長的一生可以說全部是伴隨著物理學而渡過的，難怪院長風趣的說：「九十多歲了首次去卡拉 OK，也可以算一項新聞了，真是奇聞了。」在家人和親友的歡笑聲中，院長來到卡拉 OK 包廂，坐在沙發上，仔細諦聽每個人的演唱。歌唱者中有他年過半百的子女，有年逾花甲的甥侄，還有來自北京和台北的友人。歌廳裡氣氛輕鬆而熱烈，大家紛紛獻上自己最喜愛的歌。有人請院長打分，非常喜歡古典音樂尤其欣賞奧地利音樂家克來斯勒演奏小提琴的院長笑了：「這些歌我都未聽過，我怎麼給你們打分？」院長的幽默反問，引來了一陣歡笑。

短短的幾天很快過去了，在與家鄉人分手時，家鄉的親人祝福院長健康長壽，盼望他老人家再次返鄉。此時此刻院長的心情是一祝願家鄉建設的更美好。

院長這次返鄉是極其愉快的，我們隨行者更是永生難忘。

編者註：本文係北京大學物理系韓汝珊教授整理，經吳前院長修正。